

编辑 隋永刚 美编 张彬 责校 杨志强 电话:64101839 suigongli12403@163.com

他们的西行日记

对于痴迷艺术的人们来说,意大利是神圣的,令人向往,自从文艺复兴的火炬在佛罗伦萨点燃,无数英雄豪杰层出不穷,他们用作品震撼了欧洲艺坛,也震撼了世界。有感于此,艺术家周芳、张建军、汤林根、白小华、赵辉、白雨艳、徐国华一行7人在最炎热的7月开始了意大利的参观写生之旅。行程近半月,横跨9个城市,从南部的帝都罗马到险峻的空中之城,从中世纪古城锡耶纳到辉煌的佛罗伦萨,从水城威尼斯到风景如画的加尔达湖,从避暑胜地科莫到神奇米兰,每到一地,景观各异但又各有洞天,让他们感受到了西方艺术的魅力。



周芳

在旅途中发现 在创作中思考

本次赴意大利的采风活动带给我很大触动,浏览了一直以来很向往的西方艺术的发源地。在领略意大利自然风光的同时了解了该地区的绘画、雕塑、建筑等不同的艺术印记,感到很折服。近年来我对油画的研究较多,这次的活动提供了学习、探索西方油画的机会,像在威尼斯时,当地艺术家的创作展示,使我了解了他们的创作方式与习惯,领略了别样的艺术风

情风貌。意大利油画中那种纯净的色彩、激情的表达触动了我,让我对于油画创作中色彩的把控有了新的认识与想法。带着在意大利采风期间的速写与资料回国后,我创作了一些油画作品。希望在展览中可以与大家交流,也希望在今后带来更多题材、更生动的作品。另外,在行走意大利这个难得的契机中,结交了很多艺术家朋友,一起探讨艺术。



张建军

找寻新题材 尝试新形式

本次赴意大利写生对我来说是一次很好的锻炼。意大利是一个古老的国度,历史文化悠久。在意大利期间,我同其他艺术家一起参观了不少古建、雕塑、绘画,感受到了浓浓的艺术特色与人文风情。通过参观浏览,我创作了一些以当地古建为题材的国画作品。

由于早前从事古生物图像复原的工作,我对一些西方艺术的手法较为熟悉,

早期的图像复原主要是以雕塑、水粉、油画等西方艺术的表现形式展现的。在长期的工作实践中,我意识到通过中国画的手法来表现古生物的作品较少,所以近年来,我希望可以更多地使用中国艺术去呈现古生物以及其他绘画题材的魅力。这次赴意大利的写生活动充实了我的创作素材,同时也强化了自身的写生功底。



汤林根

领略艺术精髓 探索创作方向

本次活动,我与其他几位艺术家一同前往了文艺复兴的发祥地意大利参观学习。采风中做了一些速写,得到了很好的艺术感受,回来后,创作了不少新作,现在拿出一部分参加展览,作为采风的总结,也用于与大家的交流与探讨,希望有更好的进步。艺术是一个不断学习、进步的过程,对我来说也是如此,艺术推动我不断地探索与尝试。

本次赴意大利采风是我在艺术中探索的一站,使我感受到画家应当面面俱到,不断充实自己的创作题材与技法。在创作中,形式应服从于内容。西画在造型上很严谨,色彩上也很具视觉冲击。绘画中表现的形象手段独特,风格别具一格,这些都可以借鉴。从中国画方面来讲,我认为应当发挥好中国画的优势,尝试中西结合。



徐国华

体会文艺复兴辉煌 记录现场感受

此行的目的有两个,一是体会文艺复兴的辉煌;第二,通过写生画速写记录现场氛围及自己的感受,尤其强调个人感受的强化,这对每位画家的能力和表现力既是考验,也是提供平台和激情爆发的窗口。俗话说画无大小,评判作品的标准在于优劣而非尺寸。好的作品都是在立意技法材质诸多方面均占优势,眼前大师们作品就是最好的佐证。反之立

意低下、技法单一简单的庸人之作则不会给人以美的享受。这次大家不畏辛苦每天都拿出3小时画速写,不但记录现实,更把这一过程当做创造抒发自己情感过程、目标,把速写画成具有独立欣赏价值的而非单纯素材的有趣作品。但愿这些作品体现了我们的感觉,表现了意大利的美,表现了具有文艺复兴传统的国度的精神气质。



白小华

运用传统工艺 诉说当代故事

读万卷书,行万里路。这次赴意大利的采风活动提升了艺术见识,提供了许多艺术体验。作为文艺复兴的发源地,意大利充满了具有代表性的艺术印记与元素,有古典的也有当代的,从学习的角度来讲,这次采风的意义很大。在意大利期间,与其他艺术家一同参观游览,采访写生,相互交流,感触颇深。

从意大利回来后,利用所得到的写生经验,与早前所研究的漆画中的戗金技法

创作了一些作品。戗金是一个古老而美丽的技法,它源自中国的汉代,于唐代传至日本,技术性较强,艺术效果很好。西方艺术善于科学的途径展现事物,而我们的艺术则更注重于意向的表达。我想,使用漆画这种极具东方艺术品位的表达方式创作,代表了东方艺术与西方艺术的交流。此外,意大利对于艺术遗迹与工艺很重视,保护得很好,对我们是一种启发。

北京商报记者 隋永刚 张舒



边走边画



“行走意大利”就是边走边看边体会,体会意大利的艺术气氛,体会大家的艺术气质,体会他们作品的高超技艺。



周芳作品



张建军作品



汤林根作品



徐国华作品